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第３４回  

久留米市民意識調査            
《 調 査 票 》 

 

平成２2年７月 

久 留 米 市 

 
 

記入上のお願い  
 

 この調査票は、封筒のあて名の人が調査の対象者です。その方が必ず最後まで通して記入してく

ださい。なお、封筒に記載された住所が現在お住まいの場所と異なっている場合には、お手数です

が下記までご連絡ください。 
 

 回答の記入は、鉛筆または黒・青のボールペンなどでお願いいたします。 
 

 回答は、該当項目の番号を〇印で囲んでください（中には、番号を   内に記入していただく場合も

あります）。 
 

 各問で、「その他」に〇印をつけた方は、その内容を具体的に（    ）内に記入してください。 
 

 調査員が回答済みの調査票回収のため、 ７月 21 日（水）から７月 29 日（木）までの間 に貴宅を

訪問いたします。それまでに全問の回答をお願いいたします。なお、その際お礼の気持ちとして、些

少ですが、粗品を用意しておりますのでお受け取りください。 
 

 この調査は、西日本新聞社企画局ソーシャル事業部に委託して実施しております。 
 

 調査にご協力いただいた方には、後日、調査結果をまとめた冊子を郵送させていただきます。 
 

 記入上あるいは内容などで不明な点がありましたら、下記までお問い合わせください。 
 

《問い合わせ先》 

調査主体  

〒830-8520 久留米市城南町15-3   

久留米市 企画財政部 広報広聴課    （℡ ０９４２－３０－９０１５） 

調査実施機関 

〒810-8721  福岡市中央区天神1-4-1  

西日本新聞社 企画局 ソーシャル事業部 （℡ ０９２－７１１－５３１３） 
 

〈全体集計〉 Ｎ＝1,811 
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以下の質問は、調査結果を統計的に整理するために必要なものです。 

記入漏れがあると、調査票全部が無効になる場合があります。 

※なお、調査により、回答した個人が特定されることは絶対にありません。 

御記入に、協力をお願いいたします。 

 

 

Ｆ１ あなたの性別は。 
 

46.0 １．男  性   54.0 ２．女  性  

 

 

Ｆ２  あなたの満年齢は。 
 

12.8 １．20 歳代  15.7 ３．40 歳代  21.7 ５．60 歳代 

17.3 ２．30 歳代  19.7 ４．50 歳代  12.8 ６．70 歳以上 

 

 

Ｆ３  あなたの職業は。 
 

3.5  １．農林漁業 2.1  ５．学 生 

10.8  ２．自営業 13.6  ６．家事に専念している主婦（夫） 

34.2  ３．給与所得者（常勤） 19.3  ７．無 職 

15.5  ４．パート・アルバイト（学生は除く） 0.7  ８．その他（具体的に：    ） 

 0.3      無回答 

 

Ｆ４  あなたの家（現在同居している方のみ）の家族構成は。 
 

8.9 １．単身 18.0 ４．親・子・孫（３世代） 

18.3 ２．夫婦だけ 

52.0 ３．親・子（２世代） 

2.3 ５．その他 

    （具体的に：          ）

        0.6  無回答 

 

付問 （Ｆ４で３～５のいずれかに回答した方に） 

現在、中学生以下のお子さんと同居されていますか。（あてはまる番号にすべて○印） 
 

17.7 １．未就学児と同居 10.9  ３．中学生と同居 

18.6  ２．小学生と同居 59.6  ４．中学生以下の同居人はいない 

 4.5     無回答 

Ｎ＝1,308 
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Ｆ５  あなたのお住まいの形態は。 

68.0  １．持ち家・一戸建て 

3.7  ２．持ち家・集合住宅（分譲マンション） 

6.1  ３．借家住宅（一戸建て） 

20.2  ４．賃貸住宅（アパート、マンション） 

1.6  ５．勤務先給与住宅（公務員住宅・社宅・寮など） 

0.4  ６．間借り・同居、その他（具体的に：           ）  

   －  無回答 

Ｆ６ あなたが久留米市にお住まいになって、何年くらいになりますか。合併前を含め、 

現在の久留米市にこれまで住んだ合計期間をお答えください。 

8.7 １．５年未満 14.2 ３．10～20 年未満 17.8 ５．30～40 年未満 

5.5 ２．５～10 年未満 16.3 ４．20～30 年未満 36.8 ６．40 年以上 

           0.5    無回答 

Ｆ７ あなたは、近所づきあいをどの程度されていますか。 

2.1 １．毎日でもお互いに家を行き来する 55.1 ４．会えばあいさつする 

7.6 ２．ときどき家を訪問する 5.4 ５．つきあいはない 

29.3 ３．会えば世間話をする 0.4    無回答 

 

Ｆ８ あなたは、この１～２年間に、自治会、町内会活動などを含めて、市民活動※1 にどの

程度参加されましたか。 
 

3.5 １．週に１回以上 

6.7 ２．月に２～３回程度 

11.2 ３．月に１回程度 

28.2 ４．年に数回程度 

9.9 ５．年に１回程度 

40.1 ６．まったく参加していない 

0.5    無回答 

 

 

※1．市民活動とは次の３つを指します 
 
１）校区コミュニティ・各種住民団体活動 

（小学校区単位の校区まちづくり組織での活

動や防犯協会等の地域住民団体の活動等） 

２）自治会等活動 

（自治区、町内会、隣組、班等での活動） 

３）ボランティア・ＮＰＯ活動 

（個人、団体での活動） 

 
久留米市民意識調査は市政の取り組みに活用しています。 

 
久留米市民意識調査の結果は、久留米市のさまざまな取り組みに活用しています。最近の

例では、平成20年 4月の「防犯まちづくり条例」の制定、「環境基本計画」の見直し、「第

2次教育改革プラン」の策定資料などに活用しています。 
 
 今年の調査結果も、食育や地産地消、住みよいまちづくり、中心市街地活性化、健康づく

りの取り組みに活用させていただく予定です。ご協力をよろしくお願いいたします。 
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【 行政のさまざまな取り組みについておたずねします 】 

問１  久留米市では、市民のニーズを的確に把握し政策へと反映させるまちづくりを進めて

います。そこで、次の（１）～（33）の市の取り組みについておたずねします。 

（Ａ）あなたは、この取り組みがどの程度重要だと思いますか。 

（Ｂ）あなたは、この取り組みにどの程度満足していますか。 
 

  （Ａ）重要度 （Ｂ）満足度 

 重
要 

や
や
重
要 

あ
ま
り 

重
要
で
な
い

重
要
で
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

満
足 

や
や
満
足 

や
や
不
満 

不
満 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

 

それぞれについて、あてはまるものを 

１つずつ選び、番号に○印をつけて 

ください。 
       

【記入例】 
※（Ａ）、（Ｂ）それぞれに１つずつ○印をつけてください。 

 ２ ３ ４ ５
 

  ３ ４ ５  

              

（１）つつじまつりや水の祭典など 

四季のイベントの振興 
44.3 32.5 9.0 1.9 11.3 1.0 19.1 42.6 9.4 2.4 22.8 3.7

（２）家のまわりの生活道路や側溝の整備 69.7 21.9 3.2 0.6 3.6 1.0 9.7 32.2 27.9 18.9 7.8 3.5

（３）筑後川をはじめとする河川の親水化

や景観を生かした水辺空間の整備 
46.0 32.8 9.7 1.6 8.9 1.0 8.7 38.1 21.3 6.8 21.3 3.7

（４）下水道や浄化槽などの生活排水処理

の整備・充実 
72.0 18.9 2.9 0.4 5.1 0.7 17.6 34.8 16.9 11.0 16.5 3.2

（５）水害やがけ崩れ・山崩れの防止 

などの防災対策および総合防災 

訓練の充実 

64.0 22.9 4.1 0.8 7.8 0.4 6.9 29.3 19.0 6.6 34.4 3.8

（６）防火や生命を守る消防・救急救命 

対策 
79.4 14.1 1.5 0.1 4.1 0.8 15.3 36.0 13.4 4.3 27.3 3.8

（７）防犯灯の整備や防犯パトロール強化 

などの防犯対策 
72.9 20.7 2.2 0.3 3.3 0.6 6.7 32.7 25.8 14.4 16.6 3.8

（８）地域の環境美化や清掃活動などの 

環境美化対策 
45.7 41.6 6.4 0.6 4.5 1.3 8.0 42.3 22.4 7.0 15.8 4.5

（９）ごみ減量やリサイクルなどのごみ 

処理対策 
65.7 26.9 3.0 0.4 3.4 0.6 13.5 40.0 21.3 7.7 13.8 3.7

（10）公園や広場の整備・充実 41.0 40.1 11.0 2.0 5.3 0.6 9.2 38.0 23.5 10.6 15.3 3.5

誇
り
が
も
て
る
美
し
い
都
市 

久
留
米 

（11）建物や道路・歩道などのバリアフリー

化対策 
55.9 32.8 5.4 0.8 4.6 0.4 3.4 25.2 31.3 17.2 19.5 3.4

１ １  ２ 
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  （Ａ）重要度 （Ｂ）満足度 

 重
要 

や
や
重
要 

あ
ま
り 

重
要
で
な
い 

重
要
で
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

満
足 

や
や
満
足 

や
や
不
満 

不
満 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

         

（12）様々な人権問題の解消を図るための 

基本的人権確立施策の充実 
32.5 29.0 13.1 3.1 21.0 1.3 4.3 22.6 14.8 4.9 49.2 4.3

（13）男女の自立と男女共同参画社会 

づくりのための施策の充実 
24.0 32.1 17.4 4.0 21.1 1.4 2.9 21.4 16.5 4.9 50.2 4.1

（14）自治会などの校区コミュニティ活動 

や、ＮＰＯ・ボランティア活動など 

市民自らが進めるまちづくり活動の

振興 

28.3 40.9 11.8 2.8 15.4 0.9 5.4 28.3 16.0 5.2 41.2 3.9

（15）様々な市民の文化芸術活動の支援・ 

充実 
18.7 36.4 21.0 4.2 18.3 1.3 4.0 26.7 14.0 4.6 46.4 4.2

（16）スポーツ・レクリエーションの 

ための施設整備やイベントなど 

推進体制の充実 

23.2 40.8 18.7 3.7 12.5 1.1 5.9 30.7 17.3 6.4 35.2 4.5

（17）家庭や地域での子育て支援体制の 

充実 
54.4 28.1 5.4 1.7 9.3 1.1 3.7 24.4 22.6 12.2 33.2 3.9

（18）青少年に関わる活動の支援、市民 

団体の育成や非行防止活動など 

青少年の健全育成の推進 

51.6 30.5 5.8 0.9 10.0 1.2 3.5 21.2 23.5 10.7 36.7 4.5

（19）住民健診や生活習慣病予防などの 

健康づくり対策 
54.1 32.5 5.6 1.0 5.7 1.1 10.2 39.2 18.1 6.8 21.9 3.8

（20）病院・医院・救急医療などの地域 

医療体制の充実 
77.5 16.1 1.4 0.5 3.9 0.7 17.2 36.9 18.1 7.4 16.7 3.8

（21）障害者福祉のための活動や行事、 

施設の充実 
52.5 32.0 4.3 0.9 9.4 0.9 4.7 23.8 19.1 8.1 40.7 3.6

市
民
一
人
ひ
と
り
が
輝
く
都
市 
久
留
米 

（22）高齢者福祉のための介護施設や 

サービスなどの充実 
67.6 22.9 2.4 0.4 5.9 0.8 5.1 23.7 22.9 13.0 31.8 3.5
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  （Ａ）重要度 （Ｂ）満足度 

 重
要 

や
や
重
要 

あ
ま
り 

重
要
で
な
い 

重
要
で
な
い 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

満
足 

や
や
満
足 

や
や
不
満 

不
満 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

         

（23）国道・県道・バイパス整備など 

広域幹線道路の整備 
44.8 31.1 13.1 3.0 6.7 1.3 7.0 32.4 24.6 14.7 16.7 4.7

（24）中小企業・商店街・地域産業育成・ 

起業支援などの商工業振興対策 
41.4 33.0 7.5 1.4 14.7 2.0 2.1 12.9 25.0 16.8 37.8 5.4

（25）高度な技術力や独創的な技術を持つ 

企業の育成・誘致 
38.2 29.8 10.4 2.3 17.1 2.2 1.7 13.0 19.5 13.1 47.2 5.6

（26）食糧の自給率向上や担い手育成、 

地産地消推進などの農業振興対策 
49.6 29.1 5.5 0.8 13.3 1.8 2.5 17.3 21.9 13.1 39.9 5.2

（27）働く人の福祉・労働条件・職業訓練・

雇用の安定などの労働・雇用対策 
69.5 20.7 2.3 0.4 5.5 1.5 1.4 12.3 29.4 27.1 24.7 5.2

（28）地域の産業や教育・文化の振興に 

貢献する大学や研究機関の整備 
24.3 34.0 15.8 4.3 19.8 1.9 3.1 18.8 14.8 5.5 52.3 5.5

（29）観光地の魅力づくりや大規模なイベ

ント・学会・会議の誘致などの観光・

コンベンションの振興 

24.9 29.3 20.9 5.0 17.9 1.9 2.6 18.9 17.8 8.7 46.5 5.6

（30）バス・電車などの公共交通網の整備 49.3 33.4 8.2 1.9 5.9 1.4 8.2 32.2 24.5 14.0 15.9 5.1

地
力
と
風
格
の
あ
る
都
市 

久
留
米 
（31）インターネットを活用した情報サービ

ス提供などの高度情報都市づくり 
22.1 31.9 19.0 4.9 20.5 1.5 3.1 17.6 16.2 7.8 49.8 5.4

              

（32）市民と行政がともに連携・協力する、

協働によるまちづくりの推進 
43.1 30.8 6.6 2.0 15.4 2.1 2.4 17.9 20.8 9.8 43.0 6.1基

本
計
画
の
推 

進
に
あ
た
っ
て 

（33）効率的な行政運営を図り、まちづくり

を進めるための行政改革の推進 
40.3 28.5 7.4 1.7 19.5 2.6 2.0 14.9 19.8 10.6 45.9 6.8

 

問２ 問１で聞いた（１）～（33）の行政施策の中で、「特に力を入れて欲しいもの」を３つ

まで（１つでも２つでもよいです）選び、その項目の番号を下の    内に記入してください。 

（別紙 表１参照） 
４～６ページの（１）～（33）の

中から、番号を記入してください 
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【食育や地産地消についておたずねします】 
 

 

問３ あなたは、「食育」という言葉やその意味を知っていますか。（あてはまる番号に１つだ

け○印） 

56.8  １ 29.3   ２ 12.9   ３ 
      

言葉も意味も 

知っている 

言葉は知っているが 

意味は知らない 

知らない 

         1.0  無回答 

問４ あなたは、「食育」に関心がありますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

28.9   １ 39.5   ２ 22.8   ３ 7.1   ４ 

関心がある どちらかといえば

関心がある 

あまり 

関心はない 

関心はない 

            1.7  無回答 

問５ 久留米市は「食育」を進めるために次の（ア）～（エ）の４つの柱を推進しています。

あなたは、これらの食育の取り組みに関心がありますか。（それぞれあてはまる番号に１つ

だけ○印） 
 
  

関心がある

どちらかと

いえば関心

がある 

あまり 

関心はない 

あまり 

関心はない
無回答

(ア) 

安全・安心なふるさとの食

材を活かすための地産地消

の取り組み 

44.6 34.8 14.6 4.2 1.8 

(イ) 

市民に対して栄養バランス

の良い、規則正しい食生活

の普及・啓発の取り組み 

33.1 39.1 20.8 5.3 1.7 

(ウ) 
こどもたちに対する食べる

力をはぐくむ教育 
48.2 31.5 13.7 4.9 1.7 

(エ) 

食を生み出すふるさとの自

然環境を守り、資源を大切

にする心を育てる取り組み 

48.4 34.1 12.1 3.7 1.7 

 

問６ 朝食についておたずねします。 

（ア）あなたは、朝食をとっていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

78.6  １ 11.7  ２ 9.1  ３ 
            

ほぼ毎日食べている 

（週５日以上） 

ときどき食べている 

（週２日以上） 

ほとんど食べていない 

（週１日以下） 

       0.6  無回答 
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（イ） 中学生以下のお子さんのいる家庭におたずねします。  

お子さんは、朝食をとっていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

87.0  １ 5.1  ２ 0.6  ３ 1.7  ４ 

ほぼ毎日 

食べている 
（週５日以上） 

ときどき 

食べている 
（週２日以上） 

ほとんど 

食べていない 
（週１日以下） 

わからない 

 
5.5  無回答 

          

問７ あなたは、次にあげる料理を下ごしらえ済みの食材などを使わずに、自分で最初から

調理することができますか。（あてはまる番号にすべて○印） 
 

90.4  １．ごはん（炊飯） 39.8  ６．巻き寿司 

81.7  ２．みそ汁 53.6  ７．がめ煮 

77.2  ３．カレーライス 56.0  ８．だご汁 

75.0  ４．焼き魚 4.1  ９．１～８のどれも作れない 

85.9  ５．卵焼き 2.9      無回答 

 

問８ 野菜や果物などの農産物を選ぶ際の意識についておたずねします。 

（ア）あなたは、ふだん野菜や果物を買う時にはどのようなことに気をつけていますか。 

（あてはまる番号にすべて○印） 
 

88.5  １．鮮度 32.2  ７．栽培方法（有機栽培、減農薬栽培など） 

26.8  ２．地元産（久留米産） 41.8  ８．季節感 

45.4  ３．産地（２を除く） 10.0  ９．生産者名 

79.8  ４．価格 0.9  10．その他（             ） 

37.5  ５．見た目 2.8  11．特に何も意識していない 

45.4  ６．おいしさ 2.8     無回答 

 

（イ）あなたは〔Ａ〕、〔Ｂ〕のどちらの意見に近いですか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

 

〔A〕 

Ｂ

に

近

い

─ 

や
や
Ｂ
に
近
い

─ 

や
や
Ａ
に
近
い

─ 

Ａ

に

近

い

〔B〕 

   
(例）今年の夏は「やや暑い」と思う場合の回答例  

 
今年の夏は例年にくらべて暑

いと思う 
１---②---３---４

今年の夏は例年にくらべて涼

しいと思う 
        

 

日常の食事の中に、地元で採

れた農産物を使うように意識

している 

16.8  30.9  24.8  17.1

１---２---３---４

 

日常の食事の中に、地元で採

れた農産物を使おうとは特に

意識していない 
     
        10.5 無回答 

次ページの付問１・２へ

Ｎ＝469 
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付問１  問８(イ)で １ または ２ に回答した人に   

あなたが、地元産の野菜や果物などの農産物を買う時にはどこで買いますか。（あ

てはまる番号にすべて○印） 

 

41.1  １．道の駅くるめ   1.6  ５．コンビニエンスストア 

38.8  ２．ＪＡ農産物直売所・朝市 27.7  ６．八百屋 

76.8  ３．スーパーマーケット  10.3  ７．生産者から直接購入 

5.4  ４．百貨店    3.8  ８．その他（        ） 

     0.9     無回答 

付問２  問８(イ)で １ または ２ に回答した人に   

あなたが、地元産の野菜や果物などの農産物を買う時に、困っていることはあり

ますか。（あてはまる番号にすべて○印） 
 

35.9  １．地元産の農産物を売っている店が少ない  

16.9  ２．地元産の農産物を売っている店がわからない 

18.9  ３．地元産の農産物であることの表示が少ない 

11.5  ４．地元産の農産物は価格が高いイメージがある 

16.5  ５．地元産の農産物は品質や味が良いのかどうかわからない 

33.6  ６．地元産の農産物の良さについてのＰＲが足りない 

2.1  ７．その他（                  ） 

27.1  ８．特に困っていることはない 

 5.8     無回答 

問９ あなたは、「久留米市地産地消推進店」を知っていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

18.8  １．知っている     78.4 ２．知らない  2.9  無回答 

 

付問  問９で「１．知っている」に回答した人に   

久留米市地産地消推進店を利用されたことがありますか。（あてはまる番号にすべ

て○印） 
 

15.3  １．八百屋  12.4  ４．菓子・パン・酒などの製造販売店 

65.9  ２．農産物直売所  13.5  ５．料理店（飲食店や惣菜販売店など） 

23.5  ３．朝市  15.0  ６．知っているが利用したことはない 

     0.6  無回答 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
久留米地域産の農林水産物、これらを使った加工

品を積極的に販売・活用していただける小売店や

飲食店などを募集し「久留米市地産地消推進店」

として市に登録した店舗です。 

店舗情報を掲載したパンフレットは、久留米市役

所や各店舗で配布しています。市のホームページ

でもお知らせしています。ぜひご覧ください。 ポスターやのぼりが目印です 

久留米市地産地消推進店をご利用ください 

Ｎ＝863 

Ｎ＝863 

Ｎ＝340 
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問 10 あなたは久留米市の農業について、次の（ア）から（ウ）の事柄を知っていますか。

（項目ごとそれぞれあてはまる番号に１つだけ○印） 
 

 
知っている 知らない 無回答

（ア）久留米市は県内第１位の農業産出額を誇っている 12.7 84.0 3.3 

（イ）久留米市はあまおう（いちご）の主要な産地である 56.1 41.5 2.4 

（ウ）久留米市は植木や苗木の産出額が日本一である 42.4 55.3 2.3 

 

問 11 次にあげる久留米市で生産される農水産物など（加工品を含む）の中であなたが知っ

ているものがありますか。（それぞれあてはまる番号に１つずつ○印） 

また、知っている方は、それを食べたこと（（ケ）は飲んだこと）がありますか。 

（それぞれあてはまる番号に１つずつ○印） 
 

 

 ※「知っている」と回答した人 

 知っている 知らない 無回答

Ｎ＝

食べたこ
と 
がある 

食べたこ
と 
がない 

無回答

(ア)米粉パン 44.9 47.1 8.0 814 67.1 31.8 1.1 

(イ)特別栽培米
※１
 20.2 71.0 8.8 366 50.8 46.7 2.5 

(ウ)あまおう（いちご） 86.2 11.3 2.5 1,561 95.8 2.9 1.3 

(エ)カリブロ
※２
 35.3 56.6 8.1 639 57.0 41.9 1.1 

(オ)藤山梨 48.7 44.5 6.8 882 85.3 13.7 1.0 

(カ)田主丸巨峰（ぶどう） 92.4 6.0 1.6 1,673 96.2 2.9 0.9 

(キ)北野特産やましお漬 50.3 43.6 6.1 911 86.8 11.3 1.9 

(ク)城島のエツ 69.3 26.0 4.7 1,255 63.8 34.5 1.7 

(ケ)三潴はとむぎ茶 
  （くるめほとめき茶） 

18.9 72.6 8.4 343 59.5 38.2 2.3 

 

 

 

 

 

 

 

※１ 特別栽培米 

市内のＪＡでは、畜産堆肥を肥料として使用する一方で、化学肥料や農薬を大幅に削減し

て生産した特別栽培米を久留米の新しいブランド農産物として販売しています。ほとめき、

高良の郷レンゲ米、くる米紀行、洲の舞、耳納連山れんげ米などの種類があります。 
 
※２ カリブロ 

カリフラワーとブロッコリーの掛け合わせで、オランダが原

産。欧州では目にすることがありますが、日本ではまだまだ

めずらしい野菜です。久留米市では全国に先駆けて本格的な

生産を開始しています。 
新ブランドとして期待されるカリブロ
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【久留米市の住みやすさや愛着についておたずねします】 
 

 

問 12 あなたは、もし住みかえることができるとして、これからも久留米市に住み続けたい

と思いますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

60.2  １．今住んでいるところにこのまま住み続けたい 

15.8  ２．久留米市内の別の場所に住みたい 

8.7  ３．久留米市外に住みたい 

14.7  ４．わからない 

 0.7     無回答 

付問１  問 12 で「１．今住んでいるところにこのまま住み続けたい」に回答した人に   

あなたが、今のところ住み続けたい主な理由は何ですか。（あてはまる番号に３つまで○印） 
 

34.3 １．ＪＲや西鉄等交通の便がよい 5.3 ８．公園やﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ施設が充実している 

6.1 ２．中心市街地である 31.6 ９．緑や自然が豊かである 

38.2 ３．買い物等日常生活の便利がよい  12.1 10．犯罪が少なく安全である 

21.2 ４．医療・福祉施設やｻｰﾋﾞｽが充実している 18.0 11．地域住民のつきあいがうまくいっている 

3.2 ５．教育環境が充実している 28.8 12．地域に愛着がある 

1.0 ６．子育て支援サービスが充実している 56.2 13．住みなれている 

1.4 ７．文化や芸術活動が盛んである 2.3 14．その他（         ） 

  0.9     無回答 

付問２  問 12 で「２．久留米市内の別の場所に住みたい」に回答した人に   

久留米市の別の場所に住みかえるにあたって、特に重視することは何ですか。 

（あてはまる番号に３つまで○印） 
 

49.3 １．ＪＲや西鉄等交通の便がよい 11.9 ８．公園やﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ施設が充実している 

11.9 ２．中心市街地である 23.8 ９．緑や自然が豊かである 

69.2 ３．買い物等日常生活の便利がよい  27.3 10．犯罪が少なく安全である 

33.6 ４．医療・福祉施設やｻｰﾋﾞｽが充実している 10.1 11．地域住民のつきあいがうまくいっている 

7.3 ５．教育環境が充実している   6.3 12．地域に愛着がある 

5.9 ６．子育て支援サービスが充実している 8.7 13．住みなれている 

2.8 ７．文化や芸術活動が盛んである 4.5 14．その他（          ） 

  0.7     無回答 

付問３  問 12 で「３．久留米市外に住みたい」に回答した人に   

市外のどのような場所に住みたいと思いますか。（あてはまる番号に３つまで○印） 
 

51.0 １．交通機関が充実している 10.2 ７．文化や芸術活動が盛んである 

24.2 ２．都心部である 13.4 ８．公園やﾚｸﾘｴｰｼｮﾝ施設が充実している 

36.3 ３．買い物や娯楽が楽しめる 24.2 ９．緑や自然が豊かである 

23.6 ４．医療・福祉施設やｻｰﾋﾞｽが充実している 29.3 10．犯罪が少なく安全である 

5.1 ５．教育への取組みが充実している 8.9 11．地域住民のつきあいがうまくいっている 

10.2 ６．子育て支援サービスが充実している 16.6 12．その他（          ） 

Ｎ＝1,090 

Ｎ＝286 

Ｎ＝157 

0.6    無回答 
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問 13 あなたは、久留米市に愛着を持っていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

46.5  １．愛着がある 3.1  ４．どちらかといえば愛着がない 

32.4  ２．どちらかといえば愛着がある 2.1  ５．愛着がない 

13.5  ３．どちらでもない 2.3     無回答 

 

問 14 久留米市のイメージとして、次の（ア）～（シ）の事柄について、あなたは〔Ａ〕、〔Ｂ〕

のどちらの意見に近いですか。（項目ごとそれぞれあてはまる番号に１つずつ○印） 
 

 

〔A〕 

Ｂ

に

近

い

─ 

や
や
Ｂ
に
近
い

─ 

や
や
Ａ
に
近
い

─ 

Ａ

に

近

い

〔B〕 

無
回
答 

         

（ア） 
花・水・緑などの 

自然が豊かである 

52.5  39.1   6.1   0.9

１---２---３---４
花・水・緑などの 

自然が少ない 
1.4

（イ） 
食やグルメが 

おいしく楽しめる 

32.7  50.2  12.4   2.7

１---２---３---４
食・グルメが楽しめない 1.9

（ウ） 歴史や文化芸術が盛んである
10.9  45.0  34.0   6.9

１---２---３---４
歴史や文化芸術が盛んでない 3.3

（エ） 農業が盛んである 
33.7  48.6  13.4   2.2

１---２---３---４
農業が盛んでない 2.1

（オ） ものづくりが盛んである 
10.8  43.4  36.7   5.6

１---２---３---４
ものづくりが盛んでない 3.5

（カ） 医療・福祉が充実している 
28.9  44.9  19.9   4.1

１---２---３---４
医療・福祉が不足している 2.1

（キ） 
子育て支援サービスが 

充実している 

5.4   40.4  42.4   6.7

１---２---３---４

子育て支援サービスが 

不足している 
5.2

（ク） 買い物や娯楽が楽しめる 
13.9  43.5  29.6  10.8

１---２---３---４
買い物や娯楽が楽しめない 2.3

（ケ） 
働く機会や場所が 

充実している 

3.4   23.0  48.4  21.9

１---２---３---４

働く機会や場所が 

不足している 
3.3

（コ） 
教育への取組みが 

充実している 

4.0   40.3  42.6   8.4

１---２---３---４
教育への取組みが 

充実していない 
4.7

(サ） 
犯罪が少ない 

安全なまちである 

7.8   36.4  35.1  17.8

１---２---３---４
犯罪が少ない 

安全なまちでない 
2.9

（シ） 
地域や住民のつながりが 

うまくいっている 

9.3   50.9  31.1   5.8

１---２---３---４

地域や住民のつながりが 

うまくいっていない 
2.8
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問 15 あなたは、市外に住んでいる人に久留米市の良いところを自慢したいと思いますか。

（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

13.9  １．自慢したい 3.1  ４．どちらかといえば自慢したくない 

23.7  ２．どちらかといえば自慢したい 2.9  ５．自慢したくない 

53.9  ３．どちらでもない 2.4   無回答 

 

付問 問 15 で １ または ２ に回答した人に   

あなたが、自慢したいものを２つまでお聞かせください。 

 

 

 

 

 

 

【中心市街地への来街についておたずねします】 
 

 

■中心市街地付近地図 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ＪＲ久留米駅 

 

 

市庁舎 

筑後川 

石橋文化 
センター 

久留米 
大学病院 

聖マリア 
病院 

青木繁 
生家 

西鉄 
久留米

六角堂 
広場 

西鉄 
花畑駅 

平成 23年 

春 
新幹線 
開通予定 

ここでは、久留米市の 

【西鉄久留米駅】、【ＪＲ久留米駅】
の2つの駅を囲む区域を「中心市街地」

としています。 

自慢したいもの記入欄① 自慢したいもの記入欄② 

14ページから16ページの質問は、下の地図をご覧いただいてご回答ください。 
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問 16 あなたは、どれくらいの頻度で「中心市街地」に来ることがありますか。（あてはまる

番号に１つだけ○印） 

※現在「中心市街地」の範囲に住んでいる方は １ に○をつけてください。 

        0.9 無回答 

 

付問１  問 16 で １～５ に回答した人に  

「中心市街地」に来る主な目的は何ですか。（あてはまる番号にいくつでも○印） 

※問 16 で「１．この区域に住んでいる」と答えた方は、中心市街地で主に行っているこ
とを選んでください。 

 

58.1 １．買い物   19.3 ５．通院、お見舞い 

34.0 ２．飲食・喫茶  27.6 ６．金融機関（銀行・郵便局） 

9.8 ３．レジャー・娯楽    9.8 ７．イベント・講習会などへの参加 

18.3 ４．仕事    5.9 ８．その他（具体的に：       ） 

      1.9     無回答 

付問２  問 16 で １～５ に回答した人に  

「中心市街地」に来る際の滞在時間はどれくらいですか。 

（あてはまる番号に１つだけ○印） 

※問 16 で「１．この区域に住んでいる」と答えた方は、ふだん中心市街地で、付問１に

あげた活動（買い物やイベント参加など）を行う時間を選んでください。 
 

16.1 １．30 分以内  19.1 ４．３時間以内 

21.1 ２．１時間以内  14.4 ５．３時間超 

25.5 ３．２時間以内   3.8  無回答 

 

付問３  問 16 で １～５ に回答した人に  

「中心市街地」に来る主な交通手段は何ですか。（あてはまる番号にいくつでも○印） 

※問 16 で「１．この区域に住んでいる」と答えた方は、中心市街地での移動の時に使う

交通手段を選んでください。 
 

11.9 １．徒歩   21.4 ５．バス 

15.7 ２．自転車   12.8 ６．西鉄電車・ＪＲ 

3.2 ３．バイク    6.0 ７．タクシー 

68.1 ４．自家用車   0.8 ８．その他（具体的に：      ） 

      1.2    無回答 

7.8  １ 10.4  ２ 18.4  ３ 28.2  ４ 23.8  ５ 10.5  ６ 

            

この区域に 

住んでいる 

ほぼ毎日 

出かける 

よく出かける

（週 1回程度）

ときどき 

出かける 

（月１回程度）

たまに出かけ

ることがある 

（年数回程度） 

めったに 

行かない（行っ

たことがない）

            

次ページ問 17 へ

次ページの付問３－１、３－２へ 

Ｎ＝1,604 

Ｎ＝1,604 

Ｎ＝1,604 
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 付問３－１  問 16 付問３で「４．自家用車」と回答した人に  

あなたが、中心市街地に来る際に自家用車を利用するのはどういった理由

からですか。（あてはまる番号にすべて○印） 
 

80.1 １．日常的に自家用車を使っている 

49.5 ２．自家用車は時間を気にせず利用できる 

20.1 ３．買い物などによって無料になる駐車場がある 

45.5 ４．買い物には自家用車が便利 

39.3 ５．天候に左右されない 

5.2 ６．その他（具体的に：            ） 

 0.6    無回答 

 付問３－２  問 16 付問３で「４．自家用車」と回答した人に  

あなたは、バスや電車を利用しづらいということがありますか。あれば理

由をお聞かせください。（あてはまる番号にすべて○印） 
 

29.2 １．バス停や駅が遠い 

28.4 ２．バスや電車の運行本数が少ない 

10.5 ３．乗り継ぎが悪い、乗り継ぎが多い 

36.4 ４．移動に時間がかかる 

4.7 ５．心身の理由により利用しづらい 

20.0 ６．バス・電車を利用しづらいということはない 

6.8 ７．その他（具体的に：               ） 

 9.2    無回答 

問 17 中心市街地に来る主な目的として買物や飲食が多いという調査結果がありますが、こ

のような来街を促進させるために、中心市街地で駐車場の無料サービスがあれば、あな

たは、中心市街地へ来る頻度が増えますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

 
 

56.9 １．はい 37.1 ２．いいえ      6.0 無回答 

 

付問１  問 17 で １ と回答した人に  

どれくらいの頻度で出かけるようになると思いますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 

※問 16 で「１．この区域に住んでいる」と答えた方は、ふだん中心市街地で、付問１に

あげた活動（買い物やイベント参加など）を行う頻度を選んでください。 

           0.7  無回答 

13.0  １ 53.6   ２ 26.2   ３ 6.5   ４ 

        

ほぼ毎日出かける 

ようになる 

よく出かける 

ようになる 

（週 1回程度） 

 

ときどき出かける 

ようになる 

（月１回程度） 

たまには出かける 

ようになる 

（年数回程度） 

次ページの付問２へ 

Ｎ＝1,092 

Ｎ＝1,092 

Ｎ＝1,030 
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付問２  問 17 で ２ と回答した人に  

どのような取り組みがあれば、中心市街地へ来る頻度が増えると思いますか。 

（あてはまる番号にすべて○印） 
 

58.5 １．大型店のようにいろいろな買い物を楽しめる 

16.8 ２．買い物に応じた共通のポイントがつくなどのサービスがある 

18.6 ３．落語の寄席など魅力的なイベント、映画などの娯楽施設がある 

10.9 ４．文化・芸術をはじめとする市民講座や教室など、学習や趣味の場がある 

21.3 ５．オープンカフェなど一息つけるような憩いの場がある 

6.7 ６．買い物の移動を支援する買い物カートやベビーカーなどが整っている 

16.1 ７．高齢者などが気軽に街に出られる支援体制(バリアフリー化等)が整っている 

9.1 ８．安心して子どもと買い物などに出かけられる一時預かりや遊び場が充実している 

22.5 ９．中心市街地内を走る 100 円巡回バスなど移動しやすいバスがある 

6.0 10．レンタサイクルや街歩き地図案内など、自転車や徒歩でまわれるサービスがある 

8.0 11．その他（                        ） 

 9.5    無回答 

 

問 18 駐車場の無料サービスには、サービスの仕組みづくりや運営のための費用が必要とな

りますが、あなたは、その費用に対して市が税金で支援すべきだと思いますか。 

（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

 

〔A〕 

Ｂ

に

近

い

─ 

や
や
Ｂ
に
近
い

─ 

や
や
Ａ
に
近
い

─ 

Ａ

に

近

い

〔B〕 

       

 

中心市街地での駐車場の無料

サービスは、税金で支援すべ

きだ 

10.7  23.6  30.7  27.0

１---２---３---４

中心市街地での駐車場の無料

サービスは、民間事業者が自

ら行うべきだ 
    

       8.1  無回答 

Ｎ＝672 
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【健康づくりについておたずねします】 
 

 

問 19 あなたの日頃の健康づくりについておたずねします。 
 

 （ア）あなたは汗をかくような運動をしていますか。 

 

39.8  １．は い →（週    回程度）  58.2  ２．いいえ 2.0  無回答 

 

 （イ）あなたは、現在たばこを吸っていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

9.2  １．吸っている（１日平均 20 本超） 

14.7  ２．吸っている（１日平均 20 本以下） 

21.1  ３．以前は吸っていたが、現在は吸わない 

52.6  ４．以前から吸わない    2.4  無回答 

 

付問 問 19（イ）で １ または ２ に回答した人に   

１日に何本くらい吸いますか。また、どのくらいの期間吸っていますか。 

 

 本数： １日     本くらい   期間：    年間くらい吸っている  

 

 （ウ）あなたはお酒を飲みますか。 
 

54.7  １．飲 む  43.8  ２．飲まない  1.5  無回答 

 

付問 問 19（ウ）で １ に回答した人に  

１週間のうち、お酒を飲む頻度、および１日に飲むお酒の量は、それぞれどの程

度ですか。 

 頻 度： 40.0 １．毎 日  28.3 ２．週    日程度  30.9 ３．週１回以下  0.9 無回答 

    

 

 

 １日に飲む量：    合程度 

 

 

 
 

 （エ）あなたは、「内臓脂肪症候群（メタボリックシンドローム）」という言葉をご存知で 

   すか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

82.0  １．言葉も内容も知っている 

14.2  ２．聞いたことはあるが、内容はよく知らない 

2.1  ３．知らない   1.7  無回答 

※日本酒１合相当量 
 ・ビール：中ビン（500ml）1本 

 ・焼酎（35°）：コップ半分 ・ワイン：グラス２杯

(例)１日に、ビール中ビン 1本と焼酎コップ半分程度飲む場合は ２ 合とご記入ください。

Ｎ＝991 

8.0 週 2日程度 6.3 週 5日程度 

8.4 週 3日程度 1.3 週 6日程度 

4.1 週 4日程度 0.2 無回答 

（週２～６日） 
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 （オ）あなたは、過去１年間に健康診断（血圧、血液検査、尿検査など）を受けたことが

ありますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

39.1 １．職場の健康診断で受けた 8.9 ４．人間ドックなどで個人的に受けた 

1.8 ２．学校の健康診断で受けた 23.6 ５．受けていない 

18.4 ３．久留米市の健康診査で受けた 6.4 ６．その他（         ） 

  1.8     無回答 

 （カ）あなたは、歯科医院などで定期的に歯や歯肉のケアを受けていますか。（あてはまる 

    番号に１つだけ○印） 
 

25.5  １．はい 72.9  ２．いいえ   1.7  無回答 

 

問 20 精神的ストレス（不満、悩み、イライラなど）についておたずねします。 
 

 （ア）あなたは、精神的ストレスを感じることがありますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

19.5 １．いつも感じている 19.1 ３．あまり感じない 

53.5 ２．ときどき感じている 6.6 ４．ほとんど感じない 

 1.3     無回答 

 （イ）あなたは、普段よく眠れていますか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

28.9 １．よく眠れている 0.8 ４．まったく眠れていない 

45.9 ２．まあ眠れている 10.6 ５．日によって違う 

12.6 ３．あまり眠れていない 1.2     無回答 

 

 （ウ）あなたは、自分で解決できない悩みや心配ごとがある時、相談できる人はいますか。

（あてはまる番号にすべて○印） 
 

65.4 １．家族や親せき 1.3 ６．カウンセラーなどの専門家 

45.9 ２．友人 5.0 ７．医師  

13.6 ３．職場の上司や同僚 1.8 ８．その他（         ） 

3.5 ４．近所の人 9.8 ９．できるだけ人には相談したくない 

0.4 ５．学校の先生やスクールカウンセラーなど 4.4 10．わからない  

  2.3     無回答 

 （エ）あなたは、自分で解決できない悩みや心配ごとがあった時、どのような相談機関が

あればよいと思いますか。（あてはまる番号にすべて○印） 
 

29.8 １．気軽に相談できる行政機関の相談窓口（市民相談や保健所など） 

16.4 ２．精神科や心療内科などの専門医療機関 

23.2 ３．気軽に相談できるカウンセリング専門等などの民間機関 

28.8 ４．気軽に相談できる電話サービス（ホットライン） 

0.7 ５．その他（                          ） 

20.5 ６．特にない 

14.0 ７．わからない 2.8  無回答 
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【 インターネットの利用状況についておたずねします 】 
 

問 21 あなたは、この 1年間に携帯電話を利用したことがありますか。 
 

87.0  １．はい  12.0  ２．いいえ  1.0  無回答 
 

付問１  問 21 で 1 に回答した人に  

次にあげるもののうち、あなたがふだん携帯電話で行っているものを いくつでも

選んでください。 
 

96.6  １．通話 

74.7  ２．メールの送受信 

31.9  ３．携帯サイトやインターネットの閲覧 

5.1  ４．デジタルコンテンツの入手 

0.2     無回答 

問 22 あなたは、この 1年間に携帯電話以外でインターネット（ホームページ閲覧やメール

の送受信など）を利用したことがありますか。 
 

48.9  １．はい  48.8  ２．いいえ  2.3  無回答 
 

付問１  問 22 で 1 に回答した人に  

あなたはインターネットをどのようにして利用していますか。（あてはまる番号にす

べて○印） 
 

81.3  １．自宅のパソコンなどで利用している 

41.3  ２．職場や学校のパソコンなどで利用している 

4.5  ３．公共施設や民間施設のパソコンなどで利用している 

7.7  ４．インターネットに接続できるゲーム機、テレビ、携帯情報端末 

（ＰＤＡ）などで利用している 

0.2    無回答 

付問２  問 22 付問 1で 1 に回答した人に  

家庭のパソコンでインターネットに接続する場合、主にどの回線を利用していま

すか。（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

12.6 １．電話回線（ダイヤルアップ） 41.9 ５．光回線（ＦＴＴＨ回線）
※２
 

3.3 ２．ＩＳＤＮ回線 1.5 ６．パソコンに接続して使う携帯電話回線 

25.6 ３．ＡＤＳＬ回線など
※１
 0.8 ７．その他（具体的に：      ） 

7.4 ４．ケーブルテレビ回線(ＣＡＴＶ回線) 5.7 ８．わからない    1.1 無回答 
 
※１ 既存の電話回線を利用した高速インターネット接続 ※２ 光ファイバーによる、高速データ回線 

 

 

Ｎ＝1,576 

Ｎ＝886 

Ｎ＝720 
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問 23 あなたは、久留米市のホームページを見たことがありますか。 

（あてはまる番号に１つだけ○印） 
 

2.2  １ 6.2  ２ 23.3  ３ 61.0  ４ 4.3  ５ 

よく見ている 

（週 1 回以上） 

ときどき 

見ている 

（月に 1回以上） 

何回かは 

見たことが 

ある 

見たことは 

ない 

わからない 

               3.0 無回答 
 
 

※最後に、久留米市の今後のあり方についてご意見・ご提案がありましたら、 

具体的に記入してください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご多忙のところ調査にご協力いただき、本当にありがとうございました。 

 

いま一度記入もれや記入間違いがないか十分にお確かめのうえ、 

同封している「回収用封筒」の中に入れて、 

貴宅をお伺いする調査員へお渡しください。 
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別紙 表１ 

問２ 問１で聞いた（１）～（33）の行政施策の中で、「特に力を入れて欲しいもの」を３つ

まで（１つでも２つでもよいです）選び、その項目の番号を下の    内に記入してください。 
 

（１）つつじまつりや水の祭典など四季のイベントの振興  3.4 

（２）家のまわりの生活道路や側溝の整備 12.4 

（３）筑後川をはじめとする河川の親水化や景観を生かした水辺空間の整備  2.9 

（４）下水道や浄化槽などの生活排水処理の整備・充実  8.4 

（５）水害やがけ崩れ・山崩れの防止などの防災対策および総合防災訓練の充実  5.6 

（６）防火や生命を守る消防・救急救命対策  8.4 

（７）防犯灯の整備や防犯パトロール強化などの防犯対策 15.5 

（８）地域の環境美化や清掃活動などの環境美化対策  1.8 

（９）ごみ減量やリサイクルなどのごみ処理対策  7.0 

（10）公園や広場の整備・充実  5.1 

（11）建物や道路・歩道などのバリアフリー化対策  6.7 

（12）様々な人権問題の解消を図るための基本的人権確立施策の充実  1.0 

（13）男女の自立と男女共同参画社会づくりのための施策の充実  0.9 

（14）自治会などの校区コミュニティ活動や、ＮＰＯ・ボランティア活動など市民自らが進める 

まちづくり活動の振興 
 1.4 

（15）様々な市民の文化芸術活動の支援・充実  1.3 

（16）スポーツ・レクリエーションのための施設整備やイベントなど推進体制の充実  3.5 

（17）家庭や地域での子育て支援体制の充実 15.9 

（18）青少年に関わる活動の支援、市民団体の育成や非行防止活動など青少年の健全育成の推進  6.1 

（19）住民健診や生活習慣病予防などの健康づくり対策  7.8 

（20）病院・医院・救急医療などの地域医療体制の充実 20.8 

（21）障害者福祉のための活動や行事、施設の充実  6.0 

（22）高齢者福祉のための介護施設やサービスなどの充実 24.2 

（23）国道・県道・バイパス整備など広域幹線道路の整備 10.2 

（24）中小企業・商店街・地域産業育成・起業支援などの商工業振興対策  7.6 

（25）高度な技術力や独創的な技術を持つ企業の育成・誘致  4.0 

（26）食糧の自給率向上や担い手育成、地産地消推進などの農業振興対策  8.1 

（27）働く人の福祉・労働条件・職業訓練・雇用の安定などの労働・雇用対策 26.0 

（28）地域の産業や教育・文化の振興に貢献する大学や研究機関の整備  0.9 

（29） 観光地の魅力づくりや大規模なイベント・学会・会議の誘致などの観光・コンベンションの振興  2.7 

（30）バス・電車などの公共交通網の整備  7.1 

（31）インターネットを活用した情報サービス提供などの高度情報都市づくり  1.8 

（32）市民と行政がともに連携・協力する、協働によるまちづくりの推進  3.3 

（33）効率的な行政運営を図り、まちづくりを進めるための行政改革の推進  4.4 

           無回答    12.8 
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